

РЕЦЕНЗИИ

УДК 908(470.43-25)(049.32)

DOI: 10.32516/2303-9922.2022.43.15

Е. В. Годовова

Вехи самарской истории (Рецензия на книгу: История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней : монография : в 2 т. / ред. коллегия: П. С. Кабытов (гл. ред.) [и др.]. 2-е изд., испр. и доп. Самара : Слово, 2020. Т. 1. 480 с. ; Т. 2. 480 с.)

В статье рецензируется двухтомная монография самарских историков (главный редактор П. С. Кабытов) «История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней», изданная в Самаре в 2020 г. Авторы, опираясь на широкий круг исторических источников, подробно воссоздали картину заселения, хозяйственного, социального и культурного развития Самарского края начиная с XIV века и заканчивая революционным 1917 годом, через всю книгу провели тему формирования многонационального народа Самарского Поволжья как части великого российского народа.

Ключевые слова: П. С. Кабытов, Самара, Самарская губерния, Самарское Поволжье, региональная история.

В 2020 г. в Самаре был издан двухтомник «История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней». Это второе исправленное и дополненное издание. Как отметили сами авторы во введении, «потребность в переиздании обусловлена существенным шагом вперед в развитии самарской региональной исторической школы, представители которой выявили новые комплексы источников и материалов, сформулировали новые концептуальные положения о своеобразии заселения, хозяйственного освоения и формирования экономического потенциала и социокультурного ландшафта южных территорий Среднего Поволжья и Заволжья» [3, с. 6].

Авторский коллектив условно выделил в изучении истории Самарского края три этапа. Первый — дореволюционный (середина XVIII в. — 1917 г.). Второй этап — советский, его границы авторы определяют как период реализации социалистического эксперимента в нашей стране. Третий этап берет начало на рубеже 1980—1990-х гг. и продолжается до настоящего времени [3, с. 6].

Отметим, что интерес к изучению региональной истории наблюдается и в соседних с Самарской областью субъектах федерации. Так, в 2017 г. изданы инновационные учебные пособия по истории Башкортостана [2] и Саратовского Поволжья [5], а в 2019 г. — по истории Оренбургского края [1].

Монография «История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней» написана на основе привлечения большого количества опубликованных и неопубликованных источников, среди которых документы центральных и региональных архивов, законодательные акты, делопроизводственные материалы, статистические данные, справочные издания, периодика и источники личного происхождения. Многие архивные источники впервые введены в научный оборот. Их анализ позволил авторам дать полную картину развития Самарского края начиная с XIV века и до революции 1917 г.

Том первый включает шесть глав: «Самарский край в XIV — начале XVII в.», «Порубежный край российской державы в XVII в.», «Самарский край во времена петровских

© Годовова Е. В., 2022

преобразований и присоединения Заволжья (первая половина и середина XVIII в.)», «Самарское Поволжье с 1760-х гг. до рубежа XVIII—XIX веков», «Самарский край в первой половине XIX в. Накануне больших перемен», «Культура и повседневность (XVIII — первая половина XIX в.)».

Авторы отмечают, что историческое значение присоединения Поволжья к России трудно переоценить. Прекратились непрерывные войны, разрушавшие экономику русского и поволжских народов, мешавшие торговле по Великому Волжскому пути. Утихли кровавые усобицы ханов и князей разных орд и улусов. Обороняя свои новые границы, Россия положила конец набегам степных кочевников на земледельческие районы Среднего Поволжья. Постепенно были созданы условия для хозяйственного освоения новых территорий в этом регионе, для продвижения на свободные земли русских переселенцев, которые принесли с собой более совершенные приемы земледелия и ремесла, в свою очередь обогащаясь производственным и культурным опытом народов Поволжья [3, с. 36].

Основанный в 1586 г. город Самара постепенно входил в экономическое пространство Юго-Востока Европейской России, хотя под определение города в современном понимании этого термина, как пишут авторы, Самара не подходила вплоть до начала XVIII века, так как не являлась промышленно-перерабатывающим центром для сельскохозяйственно-промысловой округи и не была поставщиком товара для сельского рынка [3, с. 103]. Самара строилась как пограничная крепость, и поэтому подавляющее большинство ее жителей составляли служилые люди городского гарнизона и их семьи [3, с. 111]. На протяжении XVII века территория Самары расширялась, крепость превращалась в населенный пункт, состоящий из кремля, посада, нескольких слобод, а также примыкающих к ним и используемых в хозяйственных целях окрестностей [3, с. 124]. Строительство Самары способствовало тому, что в Среднем Поволжье появились постоянные селения. Их основывали беглые русские крестьяне, мордва и чуваша, уходившие на Волгу от тяжести крепостнических повинностей, малоземелья и бедности центральных уездов страны, Нижегородского и Казанского Поволжья [3, с. 136]. Однако и здесь, на новых местах жительства, классовые столкновения были постоянным явлением. Нежелание установления порядков, которые господствовали в центре страны, привело к тому, что жители Среднего Поволжья поддержали разинцев и приняли активное участие в походе на Симбирск и на «черту» [3, с. 199].

Новая страница в истории Самарского Поволжья связана с началом XVIII века. Именно в это время начинается создание системы оборонительных сооружений, защищавших Самарское Левобережье от нападений кочевников. Самара как военно-административный центр играла ключевую роль для дальнейшего освоения Заволжья и в ходе Оренбургской экспедиции. Согласимся с авторами монографии, что укрепление этих пограничных рубежей ускорило процесс заселения и дальнейшего освоения юго-восточных рубежей Российской империи [3, с. 248]. Волжский город стремительно развивался и по праву стал претендовать на роль центра нового крупного административного образования — будущей Самарской губернии.

Таким образом, в первом томе «Истории Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней» авторы показали причины создания новой губернии Российской империи на заволжских землях.

Второй том содержит девять глав: «Рождение губернии. Первое десятилетие», «Великий перелом», «Социальный облик населения», «На путях модернизации», «Новые ритмы жизни», «Культурная среда Самарского Поволжья», «Самарская губерния в революции 1905—1907 гг.», «Поиски выхода из кризиса», «1917 год».

В середине XIX века была образована Самарская губерния, тем самым завершилось превращение Заволжья в одну из коренных российских территорий [4, с. 8]. Становление губернии совпало с проведением Великих реформ, которые ускорили модернизационные процессы и дали мощный импульс социально-экономическому и культурному развитию края [4, с. 115]. Авторы отмечают, что реформы Александра II кардинально изменили жизнь Самарской губернии: продолжилось заселение и хозяйственное освоение Самарского Заволжья; мощный импульс экономическому развитию придало железнодорожное строительство; изменилось социальное лицо губернии, где стало доминировать купечество, активно участвуя в системе городского самоуправления Самары и много делая для формирования цивилизованной городской инфраструктуры [4, с. 5].

Развивалась в Самарской губернии и общественная жизнь, причем под влиянием Крымской войны, борьбы с голодом 1891—1892 гг., Первой русской революции она заметно активизировалась [4, с. 230].

Авторы анализируют проведение Великих реформ в Самаре и крае и приходят к выводу, что реформы способствовали оживлению, которое проявилось в хозяйственно-экономическом росте городов и крупных торгово-промышленных селений, а также в мобильности представителей всех сословий. Но самым важным был духовный переворот: освобождение и обретение гражданских прав огромными массами людей привели к ломке прежних стереотипов мышления и поведения, переоценке сложившейся системы ценностей [4, с. 67]. Простые люди поняли, что и от них что-то зависит, что можно улучшить свою жизнь, участвуя в работе органов земского самоуправления [4, с. 108]. Жители быстро растущего губернского города принимали активное участие в общественных объединениях и организациях, создаваемых по инициативе самих горожан в формах обществ, собраний, клубов, комитетов, кружков. Эти структуры брали на себя решение важных социальных проблем в сферах здравоохранения, образования, просвещения, защиты малоимущих слоев населения [4, с. 229]. В монографии характеризуется деятельность Самарского Благородного, Коммерческого, Сельскохозяйственного собраний, Самарского отдела Российского общества садоводства и других сельскохозяйственных обществ. Более детально представлена работа общественных организаций в сфере здравоохранения. Например, с 1882 г. действовало Общество врачей Самарской губернии, проводившее научно-практические конференции, просветительскую работу по вопросам медицины, гигиены и профилактики заболеваний. Члены этой организации читали публичные лекции и издавали книги. При Обществе существовала специализированная медицинская библиотека [4, с. 232].

Функции социальной защиты населения выполняли общества взаимопомощи, взаимного страхования и взаимного кредита, потребительские общества, а также разнообразные благотворительные организации. Авторы монографии подчеркивают, что добровольные общественные организации служили школой самоуправления и самоорганизации, основой формирования гражданского общества [4, с. 244].

Отдельная глава рецензируемого труда освещает культурную среду Самарского Поволжья. Авторами дается характеристика развития системы народного образования в регионе и делается вывод, что его результаты впечатляли не столько абсолютными цифрами, сколько стремительным ростом числа школ и учеников. Это позволило поднять в начале XX века вопрос о введении в России всеобщего начального обучения, одним из инициаторов обсуждения которого стала самарская общественность [4, с. 272].

В середине XIX столетия в Самарской губернии открылась первая типография, и к началу XX века в издательствах и типографиях региона было напечатано более 6 тыс. книг и брошюр. Развернулась в губернском городе и научно-просветительская и историко-

краеведческая деятельность. С 1852 г. стали выходить «Самарские губернские ведомости», а в пореформенный период — «Самарские епархиальные ведомости», «Самарская газета», «Самарский курьер» и другие периодические издания [4, с. 274—275].

Все большую роль в жизни самарского общества играли театр, музыкальное и изобразительное искусство. В 1855 г. на общественные деньги начинается строительство деревянного здания театра, а в 1887—1888 гг. на городские средства было построено каменное здание. Наряду с профессиональным театром в Самаре пользовался популярностью и Общедоступный при комитете попечительства о народной трезвости, при котором был организован музыкальный любительский кружок. В конце XIX века в Сызрани было создано Общество любителей музыки и драматического искусства, а в Самаре открыто отделение Императорского Русского музыкального общества, при котором в начале XX века организовали музыкальные классы, дававшие профессиональное образование [4, с. 275—282].

Итак, общественные инициативы, деятельность органов власти и городского самоуправления сыграли большую роль и в развитии культуры Самарской губернии пореформенного периода.

Социальное развитие Самарской губернии, как и всей Российской империи, на рубеже XIX—XX вв. не было бесконфликтным. Седьмая глава книги освещает революционные события 1905—1907 гг. Авторы подробно описывают канун и ход революции в губернии, политические организации, действовавшие в крае, политику самарской администрации, для которой этот период оказался насыщенным событиями и очень сложным. Сделан вывод о том, что, несмотря на политические катаклизмы, администрация сумела сохранить органическое чувство безопасности и стремление к порядку. Ее кругозор расширился, она во многом преодолела характерную для нее политическую беспечность [4, с. 347].

Восьмая глава «Поиски выхода из кризиса» подробно раскрывает особенности реализации аграрной реформы П. А. Столыпина в Самарской губернии и экономическое состояние края в годы Первой мировой войны. Авторы отмечают, что кризисные явления начиная с сентября 1914 г. стали прослеживаться во всех отраслях хозяйства. Ухудшились условия труда на предприятиях, на смену мобилизованным мужчинам на фабрики и заводы пришли женщины и дети, реальная заработная плата падала в связи с ростом цен на продукты питания, товары первой необходимости и жилье, сократились посевные площади и т.д. [4, с. 406—409].

Таким образом, революция 1905—1907 гг. и годы Первой мировой войны наглядно продемонстрировали глубину социальных противоречий, которые достигли наивысшей точки в 1917 г. Событиям этого года посвящена девятая глава книги. В ней авторы раскрыли региональную специфику революционных событий, подчеркнув, что конкретные демократические преобразования начального этапа революции свидетельствуют об отсутствии здесь своеобразного двоевластия, характерного для Петрограда. Стремление к единению демократических сил, которое провозгласили все общественные организации, привело к кратковременному сотрудничеству комитетов и советов с органами временной власти и местного самоуправления. Наиболее оперативными в Самаре оказались либералы, им на первых порах удалось объединить общественные организации под эгидой Комитета народной власти, одного из самых активных и инициативных в Поволжском регионе [4, с. 424—425]. Однако вскоре возникли разногласия между представителями общественных организаций, советов, думы, земства. Они соперничали друг с другом и конфликтовали с местной администрацией. Впоследствии срастание власти и земства толкнуло самарских крестьян к советам, декларировавшим принципы классового пред-

ставительства [4, с. 447]. Нарастало общее народное недовольство деятельностью слабых властных институтов, что создавало условия для победы радикальных политических сил. Провозглашением Советской власти в Самарской губернии заканчивается второй том монографии.

Богатый теоретический материал книги дополняют статистические данные, представленные как в тексте, так и таблично, а также иллюстрации. Каждая глава завершается примечаниями с указанием источников и литературы.

В целом монография «История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней» вносит весомый вклад в изучение региональной истории. Она адресована историкам, краеведам, учителям и школьникам, преподавателям и студентам высших учебных заведений, всем, кто интересуется историей родного края.

Список использованных источников и литературы

1. История Оренбургского края : инновационный учебно-методический комплекс «История», модуль 5.4 : учеб. пособие / Т. Л. Большакова, Е. В. Бурлуцкая, Е. В. Годовова [и др.] ; отв. ред. С. В. Любичанковский ; Рос. ист. о-во. М. : Интеграция : Образование и Наука, 2019. 253 с.
2. Россия — Башкортостан: общность исторических судеб : инновационный учебно-методический комплекс «История», модуль 5.3 : учеб. пособие / Б. А. Азнабаев, Р. З. Алмаев, В. М. Антонов [и др.] ; отв. ред. Г. Т. Обыденнова] ; ГАУГН, Рос. ист. о-во, ИВИ РАН, Общерос. общ. организация «Ассоциация учителей истории общественнознания». М. : Интеграция : Образование и Наука : ГАУГН, 2017. 273 с.
3. История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней : монография : в 2 т. Т. 1. Самарское Поволжье в XVI — первой половине XIX в. / ред. кол.: П. С. Кабытов (отв. ред.) [и др.] ; науч. ред. Э. Л. Дубман, Ю. Н. Смирнов. 2-е изд., испр. и доп. Самара : Слово, 2020. 480 с.
4. История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней : монография : в 2 т. Т. 2. Самарское Поволжье во второй половине XIX — начале XX века / ред. кол.: П. С. Кабытов (отв. ред.) [и др.] ; науч. ред. Э. Л. Дубман, Ю. Н. Смирнов. 2-е изд., испр. и доп. Самара : Слово, 2020. 480 с.
5. История Саратовского Поволжья. История России через историю регионов : инновационный учебно-методический комплекс «История», модуль 5.2 : учеб. пособие / М. В. Бульчев, Г. Н. Гаврилова, А. А. Герман [и др.] ; отв. ред. В. Г. Петрович ; Рос. ист. о-во. М. : Интеграция : Образование и Наука, 2017. 378 с.

Поступила в редакцию 23.06.2022

Годовова Елена Викторовна, доктор исторических наук, доцент
Оренбургский государственный педагогический университет
Российская Федерация, 460014, г. Оренбург, ул. Советская, 19
E-mail: godovova@mail.ru
ORCID: 0000-0001-5798-3413

UDC 908(470.43-25)(049.32)

E. V. Godovova

Milestones of Samara history (Review of the book: *History of the Samara Volga region from ancient times to the present day: monograph: in 2 volumes / editorial board: P. S. Kabytov (editor-in-chief) [et al.]. 2nd ed. Samara: Slovo Publ., 2020. Vol. 1. 480 p. ; Vol. 2. 480 p.*)

The article reviews a two-volume monograph by Samara historians (chief editor P. S. Kabytov) “History of the Samara Volga region from ancient times to the present day”, published in Samara in 2020. The authors, relying on a wide range of historical sources, recreated in detail the picture of settlement, economic, social and cultural development of the Samara region from the fourteenth century to the revolutionary year of 1917, the theme of the formation of the multinational people of the Samara Volga region as part of the great Russian people was carried through the entire book.

Key words: P. S. Kabytov, Samara, Samara province, Samara Volga region, regional history.

Godovova Elena Viktorovna, Doctor of Historical Sciences, Associate Professor
Orenburg State Pedagogical University
Russian Federation, 460014, Orenburg, ul. Sovetskaya, 19
E-mail: godovova@mail.ru
ORCID: 0000-0001-5798-3413

References

1. Bol'shakova T. L., Burlutskaya E. V., Godovova E. V. [et al.] *Istoriya Orenburgskogo kraja: innovatsionnyi uchebno-metodicheskii kompleks "Istoriya", modul' 5.4: ucheb. posobie* [History of the Orenburg region: innovative educational and methodological complex “History”. Module 5.4: The textbook]. Moscow, Integratsiya Publ., Obrazovanie i Nauka Publ., 2019. 253 p. (In Russian)
2. Aznabaev B. A., Almaev R. Z., Antonov V. M. [et al.] *Rossiya — Bashkortostan: obshchnost' istoricheskikh sudeb: innovatsionnyi uchebno-metodicheskii kompleks "Istoriya", modul' 5.3: ucheb. posobie* [Russia — Bashkortostan: community of historical destinies: innovative educational and methodological complex “History”. Module 5.3: The textbook]. Moscow, Integratsiya Publ., Obrazovanie i Nauka Publ., GAUGN Publ., 2017. 273 p. (In Russian)
3. *Istoriya Samarskogo Povolzh'ya s drevneishikh vremen do nashikh dnei: v 2 t. T. 1. Samarskoe Povolzh'e v XVI — pervoi polovine XIX v. 2-e izd.* [History of the Samara Volga region from ancient times to our days. In 2 vols. Vol. 1. Samara region in the 16th and first half of the 19th centuries. 2nd ed.]. Samara, Slovo Publ., 2020. 480 p. (In Russian)
4. *Istoriya Samarskogo Povolzh'ya s drevneishikh vremen do nashikh dnei: v 2 t. T. 2. Samarskoe Povolzh'e vo vtoroi polovine XIX — nachale XX veka. 2-e izd.* [History of the Samara Volga region from ancient times to the present day. In 2 vols. Vol. 2. The Samara Volga region in the second half of the 19th and early 20th centuries. 2nd ed.]. Samara, Slovo Publ., 2020. 480 p. (In Russian)
5. Bulychev M. V., Gavrilova G. N., German A. A. [et al.] *Istoriya Saratovskogo Povolzh'ya. Istoriya Rossii cherez istoriyu regionov: innovatsionnyi uchebno-metodicheskii kompleks "Istoriya", modul' 5.2: ucheb. posobie* [History of the Saratov Volga region. History of Russia through history of regions: innovative educational and methodological complex “History”. Module 5.2: The textbook]. Moscow, Integratsiya Publ., Obrazovanie i Nauka Publ., 2017. 378 p. (In Russian)